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lnia’ buk Voldemaras įvykinęs! 
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^rtoinetą ir pats uzeme mini-
n Puriiininko vietą. \ iskas 
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Padarytj
Pnl’f -ltlnės revoliucijos nėra

1 as dalykas. Daug nesmagu- 
^•u buvo kuomet tas pats Volde 
maras nuvertė Dr. Griniaus vai 1 * •
dzią. Antras perversmas dar 
daugiau pakenktų Lietuvai ir su 
darytų naujų komplikacijų Ry­
tų Europoj.

Palaikyti ir praplėsti jaunimo 
auklėjimo darbą mums reikalin­
ga dar šiais metais apie trejetą 
šimtų dolerių. Beabejo, didesnę 
dalį turės sukelti patys Chica- 
gos lietuviai. Jų tarpe yra daug

Buvęs Lietuvos Diktatorius, Aug. Voldemaras Areštuotas
Proponuojama Rytų 
Europos Locarno Paktas
PRIE TO VEDA PRANCŪZIJA 

IR SOVIETŲ RUSIJA.

Pradžioje, manoma, į ją įeis 
Prancūzija. Rusija, čechoslo- 
vakija, Rumunija ir Pabaltijo 
valstybės: Lietuva. Estija ir 
Latvija.

Chicagos anglų dienraščio ko­
respondentas praneša, kad po 
ilgų ir karščių diskusijų, pradė­
jo reikštis mintis sutvėrimui 
Rytų Europos Locarno paktui, 
į kurį įeisianti Sovietų Rusija, 
Prancūzija, Rumunija, čechoslo 
vakija ir Pabaltijo valstybės
Lietuva, Estija ir Latvija. Šios 
sąjugos iniciatoriai yra Sovietų 
atstovas M. Litvinovas ir Pran­
cūzijos — Barthou. Tas yra da­
roma dėlto, kadangi Vokietija 
laužo visas seniau pasirašytas 
sutartis ir sparčiai ginkluojasi 
ir rengiasi prie naujų karinių 
žygių. Kad taip yra, tai tas fak-i 
tas parodo, kadangi ji atsisakė 
garantuoti Pabaltijo valstybių 
nepriklausomybę bei neliečiamy 
bę esamų rubežių. Vokietiją nuo 
tokių užgaidų sulaikyti, nors ji 
jaustųsi ir stipri, tegali tik or­
ganizuota jėga — rytų Europos Į 
sąjunga.

Tačiau, sakdma, kad ir Vokie-! 
tija bus pakviesta prie šios są-! 
jungos prisidėti, bet su sąlyga, 
jei ji pasižadės respektuoti da­
bar esamuosius rubežius. Tačiau 
politiniuose rateliuose žiūrimai j 
labai rezervuotai ir abejotinai, j 
kad vokiečių^ fašistai su tuom 
sutiktų.

Su Lenkija yra tas pats daly-’ 
kas. Ši naujai atgimusi valstybė 
ir daugiausiai laimėjusi, prisiplė j 
šusi svetimų žemių ir dar vis. 
rengiasi prie tolimesnių avan-1 
tiurų, bus pakviesta prie sąjun-j 
gos tokiomis pat sąlygomis, i 
kaip ir Vokietija. Jeigu Lenkija 
su tuo nesutiktų, ji bus palikta 
ten kur ji šiandien yra ir nerei-Į 
kalaus nuo jos nei pasiaiškini- Į 
mo. Taigi, kaip vokiečiai, taip 
ir lenkai galės įstoti į kalbamą: 
rytų Europos sąjungą, jeigu jie 
atsižadės savo numylėtų grobi­
mo užgaidų.

Toki Litvinovo ir Barthou pla! 
nai smarkiai sukrėtė kaip vokie-
čius, taip ir lenkus ir dabar šie 
pradėjo rėkti, kad, girdi, “ren­
giamasi juos pasmaugti”. Reiš­
kia, kuomet jie pagrobė Lietu­
vos sostinę su vienu trečdaliu ! 
Lietuvos žemių, o antrieji tyko 
ja pagrobti Lietuvos prieplau-, 
kos miestą Klaipėdą ir atsisako ' 
garantuoti Pabaltijo nepriklau­
somybę, tai gerai. Bet kuomet 
pasaulis bando juos sudrausti 
nuo tolimesnio grobimo, tai jie1 
pradėjo gvolta rėkti, kad jie y- i 
ra “smaugiami”.

Į pasišventusių asmenų, kurie ne- 
i sigaili nei darbo nei centų.

Bet kitų kolonijų sandariečiai 
turėtų ateiti į pagalbą ir prisi­
dėti kuom kas gali. Iš visų sro­
vių ar grupių, mes mažiausiai 
maldaujam aukų, tačiau yra at­
sitikimų kur to negalima išven- 

‘gti.

1) Massachusetts valstijos Senatorius, David 1 Walsh priima nuo Virginijos vals. Gub. G. C. Pee-
ry Jurgio Washington© ir Gen. Robert E. Lee stovylas, kurios turi but pastatytos Washingtone.

VOLDEMARAS TAPO AREš- į 
TUOTAS KAUNO AIRPORTE

2) Vaizdas įvykusio gaisro Chicagoje, kuris atnešė virš 8 mil. dolerių nuostolių.
3) Daugelio tautų vėliavos surengtoje parodoje, New Yorke, obalsiu: “Užtenka karų”.

VOKIEČIAI LABAI NERVUO- 
JASI DEL LIETUVOS ME­

MORANDUMO.

Kai Lietuva įteikė Latvijai 
ir Estijai jau plačiai pagarsėju­
sį memorandumą del Pabaltijo 
valstybių sąjungos ir artimojo 
bendradarbiavimo išplėtimo, į 
tai, kaip ir reikėjo laukti, ypa­
tingai smarkiai pradėjo nervuo­
tis vokiečiai. Jų, vyriausybei ar­
tima spauda, tarp kita ko, rašo, 
kad Lietuvos vyriausybė, kaip 
atrodo, turi savotiškų politikos 
pažiūrų. Tegul nelaiko Lietuva 
už blogą, kad jei jos Pabaltijo 
bendradarbiavimo planas, neva 
keliąs Vokietijoje juoką — sa­
ko vokiečių spauda — tačiau jis 
turėjo būti įteiktas dar ir Sovie­
tų Rusijai, Lenkijai ir Vokieti­
jai, kurios prie jo būtų galėju­
sios prisidėti, jį išplėtus į savos 
rūšies rytų Lokarno paktą. To­
liau, vokiečiai sako, kad manyti, 
jog su ta kirmėlaite galima Vo­
kietiją pagauti, būtų labai naivu 
ir tas planas esąs baustino po-Į 
būdžio. Ar Lietuvos vyriausy­
bė mano, kad mes (vokiečiai) 
kada nors sutiksime su Klaipė­
dos krašto užgrobimu? Tarp 
mūsų ir Lietuvos valstybės nė­

ra jokių garantuotų sienų, kol 
tas vokiečių krašto sklypas 
mums nebus sugrąžintas. Teturi 
tatai galvoje ir Latvijos bei Es­
tijos ministerių kabinetai, jeigu 
jie dabar svarsto lietuvių pasiū­
lymus. Lietuva Klaipėdos užgro 
bimu ir nuolatiniais smurtais 
prieš vokietybę užsikrovė naštą, 
po kuria sugrius, jeigu neturės 
drąsos ją nusikratyti. Ar šiaip, 
ar taip Lietuvos Klaipėdos poli­
tika stovi skersai kelio bet ku­
riai Pabaltijo politikai ir ko Lie­
tuvos pasiūlymu Latvijai ir Es­
tijai bendrai siekiama — mums 
(vokiečiams) yra nesupranta­
ma.

Taip kalba vokiečių spauda 
dėl Lietuvos memorandumo. Ta 
čiau ji pamiršta, kad Vokietija 
visiškai neseniai atsisakė garan 
tuoti Pabaltijo valstybių nepri­
klausomybę. Tuo savo žingsniu 
Vokietija nusiplėšė kaukį, po ku 
ria slepiasi tikrasis vokiečių 
veidas ir tikrieji jų planai. Da­
bar gi šiuo nauju vokieičų hit­
lerininkų akiplėšišku išsišoki­
mu, kad “Vokietija negarantuo­
ja Lietuvai sienų ir kad tos sie- 

inos nesą tikrai nustatytos, kol

VOKIEČIŲ FAŠISTAI TIESIA 
RANKĄ LATVIJAI

Berlynas. — Paskutiniai įvy­
kiai Latvijoje sukėlė visoje vo­
kiečių spaudoje didelį susiįdo- 
mėjimą. Laikraščiai plačiai pra 
neša iš Rygos apie politinius įvy 
kius. Tačiau dar ne visi laikraš­
čiai del tų įvykių pasisako.

“Rheinisch-Vestfaelische Zei- 
l tung” — sunkiosios Reino pra­
monės organas — tarp kitko, ra­
šo: “Kaip daugelyje valstybių, 
taip ir Latvijoje, galima laukti, 
kad žmogus, kuris dabartiniu 
momentu yra ministerių kabine­
to priešakyje ilgesnį laiką nu­
lems valstybės plėtojimąsi. Už­
sienių politikos interesų turi ir 
marksizmo panaikinimas Latvi-
joje, nes latvių marksistai pri­
klauso prie tų, kurie veda aš­
triausią kampaniją prieš reic­
hą”. Laikraštis primena, atsis­
tatydinusio latvių užsienių rei­
kalų ministerio Salnais sausio 
mėn. pasakytą kalbą prieš mark 
sistų politiką. Laikraštis kons- 
tantuoja, kad perversmo dėka 
“vėl sudarytos sąlygos sėkmin­
gam ir nuolatiniam bendradar­
biavimui tarp Vokietijos ir Lat­
vijos, kuris atitinka mūsų pagei 
davimus ir tradiciją, kuris ta­
čiau paskutiniu laiku latvių so­
cialdemokratų buvo pakartoti­
nai trukdomas”.

Klaipėda nesugrąžinta Vokieti­
jai, atvirai pasisakė, kad vokie­
čiai ruošiasi žygiui į Klaipėdą, 
kartu rengiasi okupuoti Lietu­
vą, drauge ir visą Pabaltijį.

Aišku, ir vokiečiai turėtų pa­
galiau suprasti, kad jų politika 
dėl nuolatinio veržimosi į rytus, 
yra politika, kuri ją pačią pra­
žudys. Juk Vokietija dabar Eu­
ropoje neturi draugų, ji yra vi­
siškai izoliuota nuo normalaus 
kitų valstybių politinio ir kultū­
rinio gyvenimo. Todėl vokie­
čiams nereikėtų taip akiplėšiš­
kai biaurotis del šio Lietuvos 
vyriausybės žygio, ypač atme­
nant, kad tam pritaria beveik 
visa Europa. Juk ne tik vienas 
Pabalti j is, arba ne tik viena Lie 
tuva mato Vokietijos hitlerišką 
politiką, paremta smurtu ir ki­
tų tautų neapykanta. Lietuva 
niekados ir niekam neleis, kad 
jos žemės būtų svetimo kareivio 
batu mindžiojamos. To reikalau 
ja tautos garbė.

AR LIETUVA KEISIS SU LEN 
KI.IA POLITINIAIS KA­

LINIAIS?

. Lietuvoje ir ypač Lenkijoje y 
ra daug politinių kalinių. Lietu­
voje jie kali už šnipinėjimą ir 
kitus neleistinus darbus Lenki­
jos naudai. Tokių politinių len­
kų kalinių Lietuvoje yra kelios 
dešimtys.

Lenkai irgi kalina pavergtojo 
Vilniaus krašto kelis šimtus lie­
tuvių, kuriems irgi primeta ne­
va šnipinėjimą Lietuvos naudai. 
Gi iš tiesų dauguma Lenkijoje 
kalinamų lietuvių nėra joki šni­
pai. Gaunamais pranešimais iš 
Vilniaus, lenkų agentai ir polici­
ja tyčiomis stengiasi inkrimi­
nuoti tenykščius lietuvius veikė 
jus, kad paskiau būtų jiems ga­
lima sutrukdyti lietuvių tautinį 
veikimą, kad juos būtų galima 
kur nors toli ištremti nuo gyve­
namu lietuvišku vietų. Tuo lie-
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tuvių trėmimu ir kalinimu len­
kai stengiasi eiti prie to, kad 
vilniečiai lietuviai atsisakytų 
nuo letuviško tautinio darbo. 
Tada lenkams būtų labai lengva 
sulenkinti pavergtą Vilniaus 
kraštą. Tai todėl Lenkijoje tiek 
daug yra lietuvių politinių kali­
nių.

Jau keletą kartų Lietuva su 
Lenkija, tarpininkaujant tarp­
tautiniam raudonajam kryžiui, 
keitėsi politiniais kaliniais. Da­
bar vėl valstybės svarsto jau 
seniai iškeltą klausimą apie nau 
ją tokių kalinių pasikeitimą. 
Tačiau šis klausimas dėl dauge­
lio įvairių priežaščių vis buvo 
atidėliojamas ir neįgyvendina­
mas. Dabar tarptautinis raudo­
nasis kryžius šį klausimą pra­
dėjo vėl iš naujo judinti.

Kol kas numatyta, kad kei­
čiantis politiniais kaliniais Lie­
tuva iš Lenkijos gaus 40 lietu­
vių, o lenkai iš Lietuvos gautų 
30 lenkų. Svarbiausia kliūtis, 
dėl kurios nesusitariama, yra ta, 
kad lenkų valdžia paleistus iš 
kalėjimų žmones, nori ištremti 
į nepriklausomą Lietuvą, o Lie­
tuva reikalauja, kad jie būtų su 
grąžinti į jų nuolatines gyveni­
mo vietas Vilniaus krašte.

— Lietuvos banko aukso fon­
das balandžio 1 d. siekė 54 mili­
jonų litų, o svetimų valiutų fon­
das—13,46 milijonus litų. Bank 
notų, esamų apyvartoje, paden­
gimas auksu ir svetima valiuta

consisting of 100 Branches, 
in ail Principle Cities of 

United States.

Kaltinamas Pasikėsinime
Nuversti Dabartine Valdžia c

Birželio 7 d. žinios pasklido į 
anglu spaudoje, kad buk Augus-i 
tinas Voldemaras įvykdęs naują 
perversmą ir pasiėmęs valdžią į 
savo rankas. Bet, kadangi tos 
žinios atėjo per Vokietiją, tai 
jas teko imti labai rezervuotai. ■ 
Bet, štai, atėjusios vėlesnės ži­
nios per Londoną, jau plačiau 
nušviečia įvykį Kaune.

Kaunas, Lietuva, Birželio 7 
dieną, Augustinas Voldemaras,! 
buvęs Lietuvos diktatorius, apie 
kurį buvo pranešta užsienių so­
stinėse, kad bagrobė valdžią ] 
Lietuvoje, tapo areštuotas, šalis , 
rami, pilnoj valdžios kontrolėj. Į

Trečias pasikėsinimas padaryti 
perversmą.

Areštavimas buvusio diktato- i 
riaus Augustino Voldemaro, už­
baigė tretį pasikėsinimą nuvers­
ti Lietuvos fašistinę diktatūrą, ’ 
vadovaujamą prezidento Anta- į 
no Smetonos, kuris buvo kolega 
Voldemaro pirmais laikais savo 
valdžios.

žiniomis gautomis Londone. 
Voldemaras nuskrido Kaunan 
aeroplanu šį rytą iš miestelio, 
kuriame jis buvo tremtiniu nuo 
to laiko, kada jis buvo pašalin­
tas iš valdžios, 1929 metų per­
versmu.

Maža dalis kariuomenės, sa­
koma, rėmę dabartinį pasikėsi­
nimą, bet didžiuma pasiliko išti­
kima prezidentui ir padėjo val­
džiai palaikyti pilnoj kontrolėj 
visą šalj-

Suimtas Airporte.

Kaip tik Voldemaras pasiekė 
Kauno Airportą, tapo tuojaus 
suimtas. Anksčiau vokiečių ži­
nių biuras gavo žinią Tilžėje,.

BIRŽELIO 12 D. BUS TEISIA­
MAS VOLDEMARAS

Prieš kurį laiką buvęs Lietu­
vos ministeris pirm, ir diktato­
rius ir buvęs universiteto profe­
sorius Augustinas Voldemaras 
savo laikraštyje “Tautos Balse” 
norėjo atspausdinti straipsnį, pa j 
vadintą “Likimo Keliais”. Už tol 
straipsnio įdėjimą paminėtas 
laikraštis buvo sukonfiskuotas. 
Maždaug už sąvaitės laiko, kal­
bamas A. Voldemaro straipsnis | 
buvo išspausdintas Rytų Prūsi­
jos hitlerininkų laikrašty “Preu- 
sische Zeitung”. Kol kas dar ne­
aišku kuriais keliais tas straips-, 
nis, uždraustas Lietuvoje, gale-1 
jo patekti net į hitlerininkų lai­
kraštį. “Likimo keliuose” A. Vol Į 
demaras kritikavo Lietuvoje iš­
leistą tautai ir valstybei saugo­
ti įstatymą, visur atvirai šaky-1 
damas, kad tas įstatymas taiko­
mas tik vokiečiams, gyvenan­
tiems Klaipėdos krašte. Kitose 
savo straipsnio vietose A. Vol­
demaras aštriai puolė kalbamą­
jį įstatymą, lyg norėdamas tuo 
pačių ir įžeidinėti Lietuvos vals-1 
tybę.

Kai “Likimo keliai” buvo įdė­

kad buvusiam diktatoriui pavy­
kę užimti valdžią su kariuome­
nės pagalba ir suareštuota dau­
gybė civilių valdininkų. Tačiau 
pasirodo, kad šios žinios buvo 
nepatvirtintos ir dabar pasiro- 
kaa kita.

Paleisti šūviai

Pirma žinia Londone vien pa­
stebėjo tą:

Anksti šį rytą baudimo alar- 
mas tapo paleistas Kauno įgu­
los tarpe. Pakilo mažas nesusi­
pratimas ir sujudimas, kuriame 
tapo paleista keletas šūvių. Nie­
kas nėra užmuštas ar sužeistas. 
Tyrinėjimai yra vedami suseki­
mui kariuomenės elgesio palei­
dusios šuvius.

Vėliausios Londono žinios 
taipgi praneša, kad nieks nebu­
vo sužeistas. Nepatikrinti prane 
Šimai iš Londono taipgi sako, 
kad Klaipėdos krašto gub. Dr. 
Navakas tapo pašalintas. Mano­
ma. priežastis yra ta. kad jis bu 
vo perdaug veiklus sukėlime vo­
kiečių gyventojų nepasitikjimo.

Ant kiek šios .visos žinios a- 
pie įvykį Kaune yra teisingos, 
tuom tarpu sunku pasakyti. Ta­
čiau. visgi ten kas tokio darosi 
nemalonaus ir negeistino. Kas 
yra kaltesni — pasikesintojai 
nr valdžia — jie visi yra 1926 
metų perversmo įvykintojai ir 
kaip tuomet, taip ir šiandien pas 
juos stovi “aš” aukščiau visos 
tautos ir šalies interesų. Mes tos 
nuomonės buvome ir pasiliksime 
tol, kol Lietuvos vyriausybė ne­
bus pavesta į civilių žmonių ran­
kas ir nebus leista kariuomenei 
suprasti, kad ji privalo būti iš­
tikima Lietuvos žmonių pasta­
tytai valdžiai ir ginti šalį nuo 
išorinių priešų, vieton rūpinimo 
si vidujine šalies santvarka ir 
užsienio politika.

ti hitlerininkų laikraštyje ir jų 
tekstas visiškai supuolė su tuo 
tekstu, kuris Lietuvoje buvo už­
draustas spausdinti ir viešai 
skleisti, tai tuo susidomėjo Lie­
tuvos teisingumo organai. Jie 
iškėlė A. Voldemarui ir buvu­
siam “Tautos Balso” redakto­
riui J. Karučiui baudžiamąją 
bylą, kurią Lietuvos teismas 
spręs birželio 12 dieną. Ši byla 
Lietuvos visuomenę labai domi­
na.

KAS BUS LATVIJOS PASIUN­
TINIU KAUNE.

Ryga. Paskyrus ligšiolinį lat­
vių pasiuntinį Lietuvai Ekį nau­
jos latvių vyriausybė finansų 
ministerių, pasiunt. Kaune vie­
ta vakuoja. “Latvis” iš gerai pa­
informuotų sluoksnių praneša, 
kad, atsižvelgiant į dabartinio 
užsienių politikos momento svar 
bumą, ypatingai santykiuose su 
Lietuva, latvių vyriausybė nu­
mato naują pasiuntinį Lietuvai 
paskirti artimiausiu laiku. Esą 
galima, kad naujas pasiuntinys 
bus paskirtas jau ateinančią sa­
vaitę.
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sostinė ir tautinio bei

kultūros kėlimas tarpe

ir plačiosios išeivijos

SANDAROS PLATFORMA LINK LIETUVOS IR LIETUVYBĖS
Laisva Nepriklausoma Demokratine Lietuvos Respublika.
Vyriausia šalies valdžia ir suverenas yra pati tauta, išreiškianti savo 

valią, slaptu ir teisėtu balsavimu vi*u piinamečiy ir pilnateisių gyventojų 
—vyrų ir moterų.

Lietuvos Respublikos ir visos Lietuvių 1 auto? 
kalturinio gyvenimo centras yra \ilnias.

Visuotinas bešališkas švietimas i: mokslo bei 
Lietuvos ir išeivijos Lietuvių.

Kuoartimiausi broliški ryšiai tarpe Lietuvos 
Jungtinėse Valstijose ir kitose šalyse.

Bendros pastangos ir veikimas įgyvendinti Lietuvoj ir visoj tautoj 
plačiausius Demokratybės principus.

Visiems tikėjimams ir sąžinės įsitikinimams tolerantiškumas ir atsky­
rimas tikybinio veikimo nuo politinio.

Konstitucijos garantijos piliečių teisėms ir piliečių ištikimybe Kon­
stitucijai.

Atsižvengiant į tautos ateitį—pastangos priaugančiųjų Lietuvių kartą 
—jaunuomenę, išauklėti sveiką, apšx.estą ir tautiškai susipratusią.

Amžina kova už Lietuvos sostinę Vilnių visais galimais budais—Mes 
be Vilniaus Nenurimsim.

šiandie viso pasaulio akys i 
džiauja tai]) vadinama nusigink 
beveik niekas neturi noro nusigii 
stovai pašvenčia laika politinėm?

.imo konfei Kadangi

pinigu maitinimui biednuomenės.

Bet gen. Johnson, NRA. vadas žiuri Į dalyką truputį kitaip. 
Jis mano, jog galima rasti darbo dar dešimčiai milionų, jeigu 
Washingtonas tik nesigailėtų pinigų. Pav. jei valdžia rastų prie 
monių teikti paskolas, tai visoj šaly prasidėtų darbai.

Pataisymui senų namų reikalinga bilionas dolerių; pagerini­
mui ir sumodernizavimui dirbtuvių ir fabrikų reikalinga 5 bido­
nai dolerių. Farmerių įrankiai taipgi nusidėvėjo. Miestai rei­
kalauja kas met išviso apie 400,009 naujų namų. Daleiskim, kad 
tas viskas butų pradėta vykinti, tuomet beveik visi bedarbiai bu­
tų pašaukti atgal. Amerika dar neužbaigė savo progreso. Tik 
klausimas — kur gauti tiek pinigų, kad finansuoti visas tas iš-

KO GALIMA TIKĖTIS Iš PER­
MAINŲ LATVIJOJE?

Jau buvo “Sandaroje” rašyta 
apie Įvykusias permainas Latvi­
joje. Dabar “Lietuvos žinios” 
plačiau apibudina to perversmo 
eigą ir ko gali tikėtis Lietuva iš 
dabartinių Latvijos valdovų, ku 
rierns diriguoja vietos ūkininkų 
sąjunga, štai ką sako:

Latvijoje Įvyko perversmas.

ministerio Mejeravičiaus, kad

toje tikėjimas, o antroj lietuvy-1 giai 
bė-tauta, nors didelė dalis jų y- 
ra ir geri lietuviai patriotai, mes 
juos vadinam tokiu vardu, kas 
jiems yra arčiau prie širdies, ži­
noma, jeigu jie išpažintų tautiš­
ką tikėjimą, juos dar butų gali­
ma vadinti tautininkais. Bet 
kuomet jie išpažįsta Romos Ka­
talikų tikėjimą, tuomet jie vadi­
nami Romos katalikai (Romą 
praleidžiant — pasilieka tik ka­
talikai).

Gi su tautiškomis bažnyčio­
mis, parapijomis, kapinėmis ir 
tt. yra tas pats. Pavyzdžiui, kuo 
met žmogus nori nusipirkti lotą

n»‘pa\ eikė

i. Rytu 
i ‘ • kraujo I

Lietuvai j 
už savo

jis įspėtų Lenkiją, kad Latvija tautiškose kapinėse, tai pirmoj
negalinti būti neitrališka Lietu­
vos užpuolimo akivaizdoje, o ū- 
kininkų partijos žmonės karto­
jo: “tai ne mūsų reikalas”.

Socialdemokratai buvo vienin 
telė partija, kuri atvirai ir vie­
šai smerkė Pilsudskio-želigovs- 
kio žygį, nekreipdama dėmesio 
Į “aukštosios diplomatijos” su­
metimus.

“L. A.” gali nesimpatizuoti 
socialdemokratams, bet ir jis tu 
rūtų sutikti su tuo, kad tik Lat­
vijos socialdemokratai pripažįs­

tai Įvyksta tokios rūšies faktai.
Perversmo laikas, jo vykdy­

mo būdai priemonės ir paga-. 
liau paskelbtieji motyvai nieko. ta Lietuvos teisę į Vilnių. Latvi- 

žinomų Į jos gi ūkininkų sąjunga tik rei­
kalavo, kad Lietuva atidarytų

i, Latvijoje perversmą Į-! sieną su Lenkais ir būtų atnau- 
rankose valdžią lai-j jinti Romnų Liepojaus geležin-

kelių susisiekimas.
Tos pačios ūkininkų sąjungos 

spauda ne kartą primindavo,
savo kad Mažeikiai turėtų priklausy-

vių jaunin 
mo ir meet

vietoj žiūrima ar jis yra lietu­
vis. Jojo politinės bei religinėm 
pažiūros nėra kvestinuojamos; 
jis gali but katalikas, protesto- 
nas, liuteronas ar visai netikin­
tis arba nepriklausantis jokiai 
tikybinei sektai. Kuomet kata­
likiškose kapinėse reikalaujama, 
kad jis butų pirmoj vietoj kata­
likas.

Taigi, manau, kad dabar bus 
“D.” redaktoriui, kodėl katali­
kai nėra vadinami tautininkais. 
•Bet jeigu 
Bažnyčia 
kymą ir 
vietoj jie 
katalikai, 
kus galėtume vadinti tautinin­
kais, nes tautininkas 
bedievis, o tik statantis 
pirmon vieton, o tikybinius bei 
politinius Įsitikinimus antrom

derybas, organizuoja bloku 
kare. Į vieną savaitę šit it 
susigrupavimą ir atliko tą.

irsiynoms. jie veda slaptas 
> sau pagelbininkų busimam 
it ai žymiai pakeitė Europos 
s pirmiau netikėjo.

nesiskiria nuo 
priešparlamentarinių aktų.

Tie 
vykdė savo
kauti partija, o ne stovinti nuo­
šaliai. Todėl šis perversmas ne­
turi valdžios Įsigijimo pobūdžio, 
bet yra sulaikymas jos 
rankose.

Perversmo iniciatorė ir vyk­
dytoja vadinamoji “Latvijos ū- 
kininkų partija”, labai panaši Į 
Lietuvoj buv. ūkininkų sąjungą, 
ik ji. žinoma, yra ne katalikiš­

ka. o protestoniška.

ti Latvijai. Mes galėtume rasti 
daug faktų, kurie liudija, kad

gu ar teigiamai atsilieps į Pabal

įkūrimą.

gelio permainų. Jo 
kalų ministeris Loui 
Įvykino tikra revoliu

itvinovas yra kaltininkas dali­
nas su prancūzu užsieniu rei-

liais ir ekonominiais metodais 
j- visuomeniniais papročiais La­
tvijos ūkininkų partija beveik 
nesiskiria nuo savo lietuviškos

nacionalistai turi 
pretenzijų, o jų šir- 
Lenkijos pusėn. 
Vokiečių hitlerizmo

■mira jų pozicija Genevoje 
og tarp Rusijos ir I’rancū-

zijos atgėi 
lini karą.

senoji sąjunga. 
Įdomiau dar, k; 
nga. Lenkui n

anglų-vokiečiu i 
ėjo kiekvienas m.

ūki ja i šią sąjungą neįeina 
;o nuo prancūzų ir perėjo į 
ii. matyt, persiskyrė ir nu­
galėjo išskirti prancūzus ir

Ūkininkų partija buvo suma­
niusi pakeisti konstituciją ir vi­
siškai apkarpyti Seimo teises 
vykdomosios valdžios naudai ir 
suvaržyti politines laisves, bet

mo projektą Įnešė tokių pataisų, 
kurios beveik likvidavo ūkinin-

susirinikmus pirmadienio 
penktadienio vakarais, mechai 
kas Jasulaitis duoda lekcija 
klubo nariams nemokamai.

Gegužes 26, Aero Klubas ti 
rėjo šokius, jaunimas graži 
linksminosi, praleido smagi

Lietuvių Aero Klubo vieta 
3718 So. Halsted St.

Klubo Korespondentas.

Klaidos atitaisymas
laidoj ąvyko maž

Vokietijos vasalais. Be Klaipė 
dos Lietuvai tektų tikra vergi 
jos našta ir vokiečiai turėtu lai 
svą kelią veržtis Į rytui- 
Europoje vėl pasipiltų 
klanai ir kapinynai, 
tenka garbingai kovoti 
ir savo kaimynų laisvę,
čiau tai vėliau Į šią kovą stos ir! 
kiti Lietuvos kaimynai. Klaipė- laiką, 
uos krašto klausimas yra tikras 
rytų Europos ir, apskritai, tai- randasi 
k< • raktas. Vieną reikia žinoti j 
kad dėl Klaipėdos Lietuvai ir 
jos kaimynams nėra tokių bran­
gių aukų, dėl kurių būtų galima pereįtoj “S 
Klaipėdą pavesti Vokietijai. Vo-. klaida (prasiieido viena eilutė), 
kietijos veržimąsis į Rytus jau aprašyme apįe Įvykusią “Lawn 
nuo seno visame pasaulyje žino- party”. Turėjo baigtis šiais že­
mas ir su tuo Rytų Europa turi džiai. Visos Sandaros 101 kuo- 
smarkiai kovoti. | narįs yra labai dėkingos Dr.

S. šlakis už suteiktas vaišes ir 
Iš LIETUVIŲ AERO KLUBO Į visus kitus malonumus. S.

DARBUOTĖS ______________________________

Liet. Rymo Katalikų

pasakytų, kad pirmoj 
yra lietuviai, o antroj 
tuomet mes ir katali-

nereiškia
tautą

KLAIPĖDA — RAKTAS RYTŲ 
EUROPOS TAIKAI

tė, kad Varšuva 
suuostė, kad Pil 
užpulti Rusiją i 
tirštai apgyveni 
perviršių, imign 

Štai del ko 
liau Į rytus — p< 
nemurmėtų. Hit 
tą. Šitie planai

Prancūzai, tur but, pam 
vokiečiais. Maža to, j 

su Hitleriu slanta šutai

II

zcn
nėra ko

>urr

kurios galėtų priimti žmonių 
tėra taip lengva ir prieinama.

sienas to-
Kad lenkui

okio konstitucijos pakeiti- 
r ne. bet ūkininkų partija

praplėsti \ okietijo 
ą bolševikų pusėn, 
ns dali Ukrainos ir

patiko ir jis per vieną naktį

iem dievan negali tarnauti. Šil­
žinojo apie tai prancūzai ir tuoj aus perspėjo savo buvusius drau­
gus, o kuomet perspėjimas negelbėjo, tai jie nusisuko nuo lenkų 
ir prisiviliojo rusus kuriuos turė jo užpulti Hitleris ir Pilsudskis.

Ateinančiose iš Genevos telegramose skaitome, jog Lietuva 
ir dvi kitos Pabaltijos valstybės prisidėjo prie prancūzų-rusų 
bloko. Kitaip ir negalėjo būti. Hitleris grasina pirmiausia Lie- 

iJis norėtų pasigrobti ne vien Klaipėdą, bet. kai]) minū- 
ar daug kitų plotų. Vokiečių apetitai, paprastai yra dide- 
štai, kuomet kai]) sako, vilkas prie durų, tai kaimynai at 
gelbėti. Rusų atstovas M. Litvinovas pareiškė, kad jo vy- 
bė yra pasirengusi ginti Pabaltijos kraštų nepriklausomy­

bę. To paties laikosi ir prancūzai. Nei Lietuva, nei Latvija, nei 
Estija negali atsisakyti tokio patarnavimo, kuris visoms išeina

jom.

Besiartinantieji Seimo rinki­
mai turėjo parodyti, ar kraštas 
nori 
mo,
nutarė rinkimų nelaukti.

Ir Įvyko perversmas.
Kaip ir reikėjo laukti, Latvi­

jos santvarkos keitėjai visą sa­
vo dėmėsi nukreipė į socialde­
mokratų partiją, i stipriausią 
grynai parlamentarinę partiją 
ir pasistengė suėmimais parali- 
<uoti jos galimą pasipriešinimą. 
Suimtas Seimo pirmininkas P. 
Kalniš, darbininkų sportininkų 
vadas Bruno Kalniš ir daug so­
cialdemokratų Seimo atstovų.

Socialdemokratų ir darbinin­
kų Įstaigas užėmė ginkluotos pa 
jėgos.

Latvijoje, pasak telegramų, 
kol kas ramu. Paskelbtas karo 
stovis, Įvesta cenzūra ir tt.

Tai]), iš šalies žiūrint, atrodo

dys linksta
Maža to. 

pavojui kilus, Klaipėdai mes ne­
tekom draugų, kuriais šiuo* klau 
simu buvo Latvijos parlamentas 
ir socialdemokratai, karščiausi 
Pabaltijo valstybių sąjungos ša­
lininkai ir hitlerizmo priešai.

Jau Elta pranešė, kad visa vo­
kiečių spauda džiūgauja, kad 
Latvijos užsienių politika dabar 
pasikeis jų naudai.

Ir tikrai. Latvijos ūkininkų 
sąjungoje jau seniai vyrauja 
tendecijos draugauti su galinga 
Vokietija ir nesikišti i tuos rei­
kalus, kurie “Latvijos neliečia”. 
Vokiečių spauda tikisi, kad Lat­
vijos perversmui pasisekus pa­
vyks susitarti su jos nauja vy-

Į Latvijos Įvykius, žinoma, 
galima Įvairiai žiūrėti, bet rei­
kia konstantuoti, kad “L. A.” 
neturi pagrindo džiūgauti.

Charakteringa, kad pervers­
mas Įvyko Pabaltijo Sąjungos 
idėjos realizavimo išvakarėse.

KODĖL TAIP?

ti sveikatą. Lietuva dabar lai 
vėl nukreipti Į Vilniaus pusę.

AR GALI AMERIKA SUNAUDOTI SAVO BEDARBIUS?

Pagarsėjusi NRA. grąžino Į darbą tik apie ketvertą milionų 
žmonių. O išviso bedarbių Hooverio viešpatavimo pabaigoj pri- 
skaityta apie penkiolika milionų. Tas reiškia, kad virš desėtko 
milionų dar gyvena pašalpa.

Užinteresuoti asmenys ir organizacijos klausia kas su jais 
atsitiks? Ar jie pasiliks bedarbiais visą laiką ir turės būti vi­
suomenės maitinami, ar kokiu nors būdu ir šita didžioji armija 
griž prie pelningo darbo?

kurią sušaukė miesto majoras La Guardia. Pastarasis pareiškė, 
jog pagerėjimų nesimato, bedarbių skaičius pasiliks beveik to­
kiu kaip dabar kad yra. Todėl jo nuomone miestas turi surastikiu k

Kaip jie atsilieps Į Latvijos 
vidaus gyvenimą, netenka spė­
lioti.

Bet, be abejo, perversmas tu­
rės Įtakos ir Į užsienių politiką.

Nors “Liet. Aidas” pareiškė 
savo džiaugsmo, kad Latvijoje 
“griuvo paskutinė demokratijos 
tvirtovė”, bet mes norėtume jį, 
(“L. A.”) Įspėti, kad nepasiduo­
tų naturališkiems savo jaus­
mams.

Latvijos ūkininkų partija ir 
jos vadai toli gražu nėra tokie, 
kokiais juos norėtų manyti “L., 
Aidas”.

Ypatingomis simpatijomis 
Lietuvai ūkininkų partija nieką 
da nepasižymėdavo. Prisimin­
kim, kad ir garsaus Želigovskio 
smurto žygį. Lenkų kariuome­
nei veržiantis Į Lietuvą, Latvi­
jos socialdemokratai reikalavo 
is tuometinio užsienių reikalų

“Draugas” nusiskundžia, kad, 
girdi, katalikams nepripažįsta­
ma teisė vadintis tautininkais, 
kuomet jie to vardo pilnai užsi­
tarnauja.

Tai, mat, kad ne! Tautinin­
kais tinka vadintis tik tiems, 
kurie pirmoje vietoje stato tau­
tą. Pavyzdžiui, sandariečiai pir­
moje vietoje stato lietuvy bę- 
tautą, o antroje partijinius bei 
religinius Įsitikinimus ir todėl 
jiems pilnai tinka vadintis tau­
tininkais. žinoma, yra ir dau­
giau lietuvių, kurie pirmon vie­
ton stato Tautą ir todėl jie yra 
vadinami tautininkais.

Na, o kodėl mes nevadinam 
bolševikų, socialistų ir katalikų 
tautininkais? Todėl, kad jie pir 
mon vieton stato savo religinius 
Įsitikinimus. Nors, tiesa, socia­
listai ir komunistai netiki į jokį 
dievą bei užgrabinį gyvenimą, 
tačiaus jųjų pačiame pamate y- 
ra internacionalai, o tauta pas . r ’juos yra pašalinis dalykas, žino 
ma, mes jų užtai nesmerkiame, 
bet tik sakom, kad jiems netin­
ka vadintis tautininkais.

Su katalikais yra tas pats. I£a mopių 
jdangi pas'juos yra pirmoje vie-'j leisti.

Vytauto Didžiojo Universiteto 
Rektorius prof. M. Roemeris ne 
seniai Klaipėdoje laikė paskai­
tą, kurioje plačiai palietė pas­
kutinių dienų pasaulinio masto 
Įvykių, ankštai susijusius su 
Klaipėdos kraštu. Savo paskaito 
je jis pažymėjo, kad pralaimė­
jusios karą valstybės nevisos ly 
giai turėjo už savo veiksmus at­
sakyti. Būtent, pietuose pralai­
mėjusių mažesnių valstybių te­
ritorijos buvo padalintos kai­
mynams be jokios atodairos, 
tuo tarpu kai Vokietija Rytų pa 
kraščiuose buvo tik labai mažai 
paliesta ir, apskritai, iš Vokie­
tijos mažai tepaimta, nepaisant 
to, kad ji buvo didžiausia karo 
kaltininkė. Tiesa, Rytų Prūsi­
jos šiaurės pakraštys, dabarti­
nis Klaipėdos kraštas Versalio 
sutartimi atskirtas, kaip lietu­
vių tautinė teritorija ir priskir­
tas prie Didžiosios Lietuvos. Ta­
čiau turint galvoje, kad žemių 
paskirstymas pietuose čekoslo- 
vakams, rumunams ir jugosla­
vams, čia Vokietijos rytuose 
krinta Į akis didelė neteisybė. 
Jeigu būtų po karo Europos te­
ritorijos klausimas teisingai iš­
spręstas, lygiai su valdančia Vo­
kietija, tai šiandien nebūtų vidų 
rio Europoje ir Pabaltyje bei 
Europos rytuose jokio karo pa­
vojaus.

Kalbėdamas apie paskutinius 
Klaipėdos krašto Įvykius, prof. 
Roemeris pareiškė, kad pastarie 
ji Lietuvos laikytos Klaipėdos 
krašto atžvilgiu taikos politikos 
metais davė vokiečiams labai 
geras sąlygas varyti germani­
zacijos darbą, lietuvių gaivalą 
Klaipėdos krašte apėmė nevei­
kimo nuotaika. Vokiečiai tenyk­
ščiams gyventojams gudriai Į- 
kalbėjo neigti Lietuvos valsty­
bę, ten Įsigalėjo netik vokiečiai 
šovinistai, bet dar parsikviesta 
iš Vokietijos visa eilė krašto 
valdininkų. Pagaliau Vokiečių 
provokacijos buvo tinkamai su­
prastos ir jos atsidūrė 1932 m. 
Haagos Teisme. Tada, kaip ži­
nome, po palankaus Lietuvai 
sprendimo Klaipėdos krašte au­
tonomija buvo grąžinta Į jai 
duotus rėmus. Po 
leriui Vokietijoje 
vo pradėta visu 
ei ją už Klaipėdos
Lietuvos atplėšimą. Lietuvai ne 
nusileidžiant, Vokietija griebė­
si net ekonominio smurto pric- 

Liętuvą priversti nusi- 
Taciau šie Vokietijos zy-

to, ypač Hit- 
laimėjus, bu-

krašto nuo

Klubo narys, Kreivis, nusipir-. 
ko vartotą orlaivį, kurį reikėjo 
aptaisyti. Jis kreipėsi aerodrome 
pas mechanikus, atsiklausdamas! 
apie pataisymą. Jam pripasako­
jo visokių nebūtų dalykų apie 
taisymą; kad reikėsią ,$100.90 
vien tik už darbą.

Klubo nariai nusprendė iŠtir- j 
ti, ar ištikrųjų taip blogai yra! 
su orlaiviu, ar reikės tiek daug 
kaštuotis. Kadangi randasi klu­
be gerų mechanikų, patys nariai 
nusprendė pasitaisyti orlaivį. 
Gegužės 28, padirbėjo kelias va­
landas, pataisė orlaivį, lakūnas 
Pivarunas, klubo narys išbandė 
ir pasirodė, kad orlaivis labai 
gerai veikia. Taigi ir Kreivis 
skraidė, jis yra labai užganėdin­
tas, kad orlaivis gerai pataisy­

šisai nuotikis parodo ką lietu­
viai gali padaryti. Klubas ir y- 
ra tam tikslui nuorganizuotas,

Musu Pačiu Reikalai
C v

Berneliu pasiruošimas piknikui

Bernelių žiemą daug kentėję, 
Be meilės, džiaugsmo ir žmonos, 
Slaptai i beizmentus suėję, 
Dievų maldavo atmainos. 

* ♦
“Dievai supraskite mus būvį; 
Nuimkit naštą nuo peties. 
Sukandę laikome liežiuvi, 
Geresnės laukiam ateties. 

* *
“Po svetimu pakišti stogu; 
Daboja mus kreiva akis, 
čia laisvai elgtis nepatogu — 
Tą juk kiekvienas pasakys. 

* *
“O žiemą farmon nieks negali 
Automobiliu nuridėt, 
Kuomet visi keliai užšalę 
Ir kojos sniege nėr kur dėt. 

* *
“Atsiųskit vasarą saulėtą, 
Gal liūdėsi ji išsklaidys; 
Gal nauju grožiu sužavėta 
Atgims nuvytusi širdis”. 

❖ ♦
Dievams jie meldėsi kiekvienas 
Ir laukė ką pratars dangus.- 
Ar jiems suteiks linksmesnes 

dienas, 
pavasaris brangus. 

* * 
mėnuo jau atėjo, 
puošiasi laukai.

Kai griž

žolynais
Saulutė linksmai šviest pradėjo.
Miškan vilioja piknikai.

¥ *

Bernelių jausmas vėl atbunda.

Vilioja juos keista pagunda, 
Keista senatvėje žiloj. 

* *
Ir iš naktinio savo kliubo, 
Numetę pažadus doros, 
Susėdę trokan visi skuba 
Į gegužinę Sandaros.

* ♦
Galvoj jų blaškosi svajonės, 
Nemato vargšai jie tiesos 
Ir tiki — moterų malonė* 
Šį kartą jie nepražiopsos.

* *
O meilė, meilė dievų duota! 
Kur tu bernelius nuvesi?
Ar jie pateks i tavo puotą, 
Kurioj taip linksminas visi?

* *
O gal apvilti šalto jausmo, 
Namo tuščiomis parkeliaus. 
Ir atsisveikinę be skausmo 
Mylėti moteris paliau...

(Pabaiga bus)

Garsinkitės
“SANDAROJE”

Didžiausia Krautuve

SIŪLO
Plačiausį 

Pasirinkimą

Refrigeratoriu
MAŽIAUSIOS 

KAINOS 
MIESTE

Čia rasite visų geriausių iš 
dirbysčių Refrigeratorius,

NORGE
CROSLEY
GIBSON

SPARTON 
LEONARD 
MAJESTIC

General Motors 
FR1GIDA1RE 

ir kitų

Nekuriu kainos nuo

ir aukščiau.

j Duodame didelę nuolaidą 
j senus šaldytuvus i mainu.-

u z

i Lengvus išmokėjimai pritai- j
I komi kiekvienam pagal I 
i norą. I

jFurnitureC0 
! 

į3222-26 So. HalstedSt! I , 'j Vedėjai: J. Kalėdinskas 
i J. Romanas

1 Leidžiame gražius radio 
Į gramus kas nedėlią, 11-t 
į prieš piet iš stoties \V 
i 1360 kilocvcles.
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Amerikos Lietuviu Gyvenimas
FaKtai Parodo Didelį Leit.

F. Vaitkaus Patyrimą 
ir Gabumus

PASIŽYMĖJO armijos tar­
nyboje. statė n aujus sa­

vo KONSTRUKCIJOS 
LĖKTUVUS

Gtivo ir pilno mechaniko laipsnį; 
turi apie 1.000 valandų 

skraidy nio.

Į studentas skaitosi pilnu lakųnu 
ir ją išėjęs retai aeroplano nosį 
į žemę įbęs, bet armija savo la­
kūnus dresiruoja iki to laipsnio, 
kol lėktuvas patampa lakūno da- 

' lis ir aklas galėtu ji gerai valdy- 
[ ti. Į Kelly mokylą įstoti, kandi­
datas turi būti baigęs bent dvie-

Ore išbuvo su virš 1,000 valan- 
I du ir visas tas lakioj imas buvo 
ne vien paprastas aeroplano val­
dymas, bet sujungtas su lavini­
mosi, su noru naują trinkį pra­
mokti, vienos, kitos konstrukci­
jos lėktuvu ypatybes patirti, 

j Bendrai, tas skraidymas buvo 
'planuotas, apgalvotas ir jis at­
stoja keliu tūkstančio valandų 
paprasto skraidymo.

Tinkamas valdytojas “Litua- 
1 nicos II” bus leitenantas Felik-< 
sas Vaitkus, kuomet lėktuvas 
plasnos per Atlantiką.

da pora sykių įdėjo lakūno pa­
veikslą ir trumpą aprašymą, 
šiai pramogai surengti daugiau 
šia pasidarbavo A. Gaidys, L. 
Paulauskas, J. Tamašauskas. 
Kaip jau ten buvo, bet pramoga 
istorišak. Aš tik norėčiau linkė­
ti, kad daugiau tokių nuotykių 
neatsikartotų su mušti lakūnu, 
jei norima ppinigų sukelti, tai 
reiika ir pažadą tesėti.

Atsitiko nelaimė. Julei Narin- 
kevičienei mašina nukirto 2 tie­
siosios rankos pirštus.

n
jus metus universitete, tad Vai­
tkaus studijos Chicagos univer- 
site nenuėjo niekais.

LOWELL, MASS.
BUVO AVIACIJOS DIENA

RADIO SKAIČIAI PASAULYJ

Visame pasaulyje yra 35 mi­
lijonai radio klausytojų, iš ku-1 
rių tik Europoje 15 milijonų. 
Pirmoje vietoje Europoje yra 
Vokietija su 3,7 milojonais, po 
jos eina Anglija su 3,5 mil., Ru­
sija 2,7 mil., Prancūzija 1,2 mil, 
Ispanija 500,000, Švedija 482,- 
000, Austrija 465,000, Olandija 
427,000, Čekoslovakija 382,000, 
Vengrija 307,000, Lenkija 246,- 
000, Italija 176,000, Šveicarija 
103,000, Norvegija 84,000 klau­

NAUJAS LIETUVIS ADVOKATAS

sytojų. Europoje tenka 1000 gy- mokestis, del ko yra daug nemo 
ventojų 35 radio klausytojai, kančių radio klausytojų (jų pri 
Amerikoje 88 ir Okeanijoje 45. skaičiuojama 300.000). Paga 
Pagal gyvenimo sąlygas, dau- gyvenimo sąlygas mažas skai 
ginusiai radio klausytojų yra čius Čekoslovakijoje yra del to 
Švčedijoje, būtent—1000 tuks-lkad bendrai brangiai kainuoji 
tantis gyventojų 84, Anglijoje radio aparatai. Pastačius siun 
81, Austrijoje 67, Vokietijoje | čiamąją stotį Liblice galės klau 
58, Prancūzijoje 30, Rusijoje sytojų skaičius padidėti, ne 
28, Čekoslovakijoje 27, ir Itali-‘ naująją stotį bus galima girdė 
Ii joje 5. Radio klausytojų skai- ti taip pat su kristaliniais a pa 
čius Italijoje mažas matomai ratais ir pigiais lempiniais pri 
todėl, kad ten yra labai didelis imiuvais.—(AR. VITK.).

. 1928 metai 
>s miestą B 
i jaunas vyr

Gimė Bridgeporte.

1* t' 1

įėjęs į armijos stovyklą pa- 
škia norįs įstoti į armiją. Gu­
ls tas jaunuolis. Mat, jis sva­
ja apie aviaciją. Nori likti la-

ku nu. Norėtų tuojau įstoti į A-
\ Ikicijos korpusą, bet sužino, kad
k 3 reiviams duodama pirmeny-

Civiliai turi laukti savo ei-
O nenorėdamas per ilgai lau-

k t j, nutaria tapti kareiviu.
Netrukus jį matome maršuo-
[it su karabinu ant pečių. Ne-
ai karabiną nešiojo. Pabuvo-

pėstininkų tarpe trumpą lai-
L/; ■ įstoja į aviaciją. March ae- 

drome, Californijoje, pradeda
S h raidyti, kad už kelių metų iš- 

\ styti i lakūną, kuris drąsiai 
abejodamas apie pasisekimą.
taria leistis į kelionę per At-
itiką į Lietuvą.
Tas jaunas vyras nekas kitas

k ii ip leitenantas Feliksas Valt­
k 11is. naujasis "Lituanicos II”
\ i* Idytojas. kuris dabar stropiai

ngiasi žygiui, kurį žada įvy-
ki nti liepos mėnesį.

įstojo į aviacijos universitetą

Įstoja į Kelly mokyklą ir ten 
nėra paprastas “kadetas”, bet 

Į jau antras leitenantas.
Dirba sušilęs Feliksas. Skrai­

do dideliais lėktuvais, skraido 
mažais, skraido sunkiais ir leng- 

j vais. Vieną dieną slenka bom- 
I hardiniame lėktuve, kad, anot 
Į to žemaičio, padėti kiaušinį, ku- 
j ris vienu sykiu kelias trobas iš­
nešioja skiedromis po padangę. 

| Kitą dieną dairosi po pasaulį ir 
kas darosi įsivaizduotame 
fronte iš observacinio lėk-

žiūri 
karo

(rin birželio 20 d., 1907

Vaitkus neatvyko.

Minia laukė, vienas kitą klau 
sinėjo, kur lakūnas, vis dar ma­
nė, kad atvyks, bet apie 4 v. po

; tuvo. Vėl kitą dieną puola prie- p Vaitkus 
ša priešų puolimo specialiai pa­
statytam lėktuve. Ir, kuomet 
įgudo skraidyti su tais įvairios 
rūšies lėktuvais, tik tada Vait­
kus pradėjo valdyti “pursuit” 
lėktuvus, — specialiai pastaty­
tus priešų vijimui. Tai sunkiau­
siai suvaldomas lėktuvas, nes 
yra greitas, labai greitas, reika­
lauja šaltų nervų, greitos orian- 
tacijos ir nei mažiausio krislelio 
baimės iš lakūno pusės.

neatvyks. Sako, jus atvažiavote 
pamatyti ir paremti, aš, sako 
taipgi raginu remti, kaip ir rė- 
mėt, neišsižadėti vilties. Kai tik 
baigė kalbą, tai minia pradėjo 
važiuoti, kur kas sau, išmėtinė- 
dami. Apie 6 v. v. jau mažai be­
liko. Jei butų atvykęs lakūnas 

minia butų buvus 
iki 8 v. vakaro. Buvo proga pi­
nigų sukelti, nes diena pasitaikė 
graži. ,

Musų negausingoj kolonijoj 
tokią didelę pramogą surengti 
teko draugijoms prisidėti. 173 
SLA. kp., šv. Juozapo draugija, 
D. L. K. Vytauto Klubas, nežiū­
rint, kad buvo sunku, visas kliu 
tis nugalėjo. Iš rengėjų pusės

DIDELE EKSKURSIJA
I LIETUVA f. r.

Rengia ir prižiūri

Lietuvių Laivakorčių Agentų Sąjunga Amerikoje
Populiariu Kabinimu Garlaiviu

6iSTUTT€ART"
Išplauks iš New Yorko 

LIEPOS 12 d., 1934 m., 
tiesiai be persėdimo j Klaipėdą

TREČIOS KLESOS KAINOS:

Iš New Yorko į Klaipėdą...............  $ 97,5°
Į abi pusi — į Klaipėdą ir atgal.......^167 °°

Pridedant Jung. Valit. Taksui

Del informacijų kreipkitės j:
COSMOPOLITAN TRAVEL

SERVICE
Prop. ]. AMBRAZIEJUS

168 Grana St., Brooklyn, N. Y.
A. S. TREČIOKAS

197 Adams St., Newark, N. J.
JOHN SEKYS

433 Park St., Hartford, Conn.
VIENYBE TRAVEL BUREAU

193 Grand St., Brooklyn, N. Y.
G. A. KYBA

AMERIKOS LIETUVIS
14 Vernon St., Worcester, Mass

ATLANTIC TRAVEL SERVICE

PETER BARTKEVIČIUS
678 N. Main St., Montello, Mass.

MR. PAUL MOLIS
1730—24th St., Detroit, Mich.

LITHUANIAN NEWS PUB. CO. 
NAUJIENOS

1739 S. Halsted St., Chicago, III.
OHIO LITHUANIAN PUBLISH­

ING CO. DIRVA 
K. S. KARPIUS

Palieka "pursuit” skvadrono 
vadu.

turėjo valgių ir įvairių gėrimų, 
bet daug nesuvartota miniai ap­
leidus lauką. Vietos anglų spau-

Antanas Lapinskas prie mikrofono radio sto­
ty WHFC Margučio programuose. šį mėnesi jis 
užbaigia savo pasirinktą mokslo šaką — advoka­
tūrą.

K. SIDABRAS, Prop.
342 W. B'way, So. Boston, Mass.

6820 Superior Ave., Cleveland, O
MR. C. J. WOSHNFR

2013 Carson St., Pittsburgh, Pa.
MR. A. VARASIUS

206 All Nations Bank Building
1200 Carson St., Pittsburgh, Pa.

HAMBURG-AMERICAN LINE
NORTH GERMAN LLOYD

ir i 
Fel 

?klą

prie
Tūkstančiai Priima Tą

Chicagoje. Ten jo tėvas tuo lai­
ku turėjo “plumerio biznį.” Iš­
siritęs iš vystyklų ir suknaičių 

lovęs kelnes, jaunasis 
■ pradėjo lankyti moky­
mo Armour mokykloje, 
Barnard pradinėje mo­

kykloje ir kursą baigė Healy 
mokykloje.

Mokytis sekėsi. Po to, apsi­
ginklavęs pirmuoju diplomu, 
Įstojo į Lindblom mokyklą, ku­
rioje mokėsi apie du metu. Po 
to persikėlė Į Parker mokyklą, 
is kurios išėjo studentas prisi- 
ruošęs parodyti universiteto 
profesoriams ką lietuvis gali.

Ir įstojo į Chicagos universi­
tetą. Mokėsi iki birželio 1928 
metais. Tuomet jį staigiai įkan­
do nenaudėlis aviacijos vabalas 
ir nuo čia matome Vaitkų ke- 

t į Californiją, March'
I

liat

Skraidymas sunkiais ir leng­
vais, bendrai, visokio tipo lėktu­
vais, suteikė Įeit. Vaitkui paty­
rimą, kuris reikalingas 
“Lituanicos II”. Armija,
dama lakūnus lavinti, būtinai 
reikalauja, kad jie mokėtų ir vie 
nokio ir kitokio tipo lėktuvus vai 
dyti, tik išimtį daro su ‘pursuit’ 
lėktuvais. Tos rūšies lėktuvams 
skiria tik tuos lakūnus, kurie iš­
siskiria iš tarpo kitų drąsa, šal­
tu krauju ir gabumu. Vienas iš 
tų parinktųjų ir buvo musų Fe-

Bet nepasitenkino jis tuo. Ko­
pė dar aukščiau ir netrukus bu-

tuvu skvadrono vadovu. Dažnai 
mes juos matome aviacijos iš- 

i kilmėse ir manevruose skrai- 
j dant formacijose.

Patampa pilnu leitenantu.

i vienai panelei jis ten! 
širdį, kuomet užsivilkęs; 
kadeto uniformą 
lauką, trankėsi 

lėktuvuose, kad
kelių valandų “vak
imti

ia space-! 
po pa­

icijas
į miestą ir ten brau- 
vgas ir gilintis į kom 
riacijos mokslą, su 
i skraidymas lakūno 

ažindina.

Baigės Kelly mokyklą, leite­
nantas F. Vaitkus buvo atsiųs­
tas į Selfridge aerodromą Mt. 
Clemense, Michigan valstijoje, 
čia tebetęsė mokslą iki 1931 m., 
kuomet pagaliau armijos “dre- 
suruotę” baigė ir kaipo “pabaig­
tas produktas” armijos akimis 
žiūrint ir su leitenanto laipsniu,

STEBĖTINA

Mėginimo Pasiulijimą
GAZO ŠILUMA ĮSTEIGTA MUSŲ 
LĖŠOMIS — PAŠALINTA MUSŲ 

LĖŠOMIS JEIGU JUMS NEPATINKA

Skaityk Ką Patenkinti Vartotojai Sako Apie

Gaso Šilumą
“Mes skaitome gazo šilumą di­
dele namų reikmenim ir dideliu 
pagerinimu senų šildymo būdų 
švarumo, sveikatos bei patogu­
me.”

Dr. W. M. Struzynski,
704 N. Chicago St., 

Joliet, Illinois.

“Kaip mums patinka gazo šilu­
ma?... Puikiai! šiuo laiku aš kur- 
davau 
kad.

“Puikiai man jis (gazo apšildy­
mas) labiau patinka, negu bile 
kitas būdas apšildymo kokį aš 
kada vartojau praeityje, ir aš 
šildžiau mano namus daugybe 
Įvairių būdų.”

Mrs. Robert P. Bazner, 
4034 West

Chicago, Illinois.

esame tikrai patenkinti 
apšildymu. Mes pastebime 

skirtumą visame name 
viskas švariai užsilaiko.

Antras dalykas apie gazo apšil­
dymą—nereikalauji rūpintis apie 
permainas oro pavasary.”

Gust Schutz,

21st St.

Mes

Baigė Aviacios mokylą su 
pasižymėjimu

są laukti 
sumanvs

kin

r aštuonis mėnesius jaunas 
sas brausėsi per knygas, 
dė, ardė motorus, kad vėl 
į daiktą sudėti, kartais nu- 
lavo nuo lėktuvo sparnus, 
po budria instruktoriaus a- 

vėl juos užlipdyti. Pabal­
iuos su pasižymėjimu, jau-

“dabar nauj 
aviaci-

>ateko į Kellj’ mokyk-‘’pasigirti, kad jo statyti ir 
tonio, Texas vals.
i, kad ir Aviacijoje 
ės mokyklos ir augš- 
i. March mokykla, ku 
. Vaitkus lankė Cali-

ar kartais priešas ne­
užpulti šių Jungtinių 
Bet tokio pavojaus 

lar nesulaukė.
musų nati-

II” valdovas

Vaitkus
Būdamas rezerve, 

jasis “Lituanicos 
tęsė mokslą ir toliau. Taipgi ir
kitus mokino. Kohler, Wiscon­
sin, žymaus fabrikanto pagelbia 
mas. įsteigė aviacijos mokyklą,

Ar

mane
sperimentinių darbų. Modeliavo 

tipo lėktuvus, darė brai- 
lėktuvus statė. Jis galizinn

mo-
per

iniver

deliucti greitieji lėktuvai 
eilę metų užėmė pirmąsias 
tas įvairiose lėktuvų lenktynėse, j 
Tuo tarpu jis gavo ir mechani-j 
ko diplomą iš Jungtinių Valstijų i 
žinios, taip kad mažai yra faktų : 
apie lėktuvus ir skraidymą, ku- ' 
riu Vaitkus nežinotu.

furnasų—bet daugiau nie- 
Daugiau jau nelopialosiu 

ii* pelenus nenešiosiu.”

5921 S. Campbell Avė., 
Chicago, Illinois.

“Apleisdamas namus randu ter- 
mostat labai patogiu taupumo 
žvilgsniu — žemesnė šiluma ap­
leidžiant ir gryžtant namo, tuoj 
padidėja šiluma nustatant termo­
statą aukštesniai šilumai. Mr. 
Konigsmark irgi yra labai paten­
kintas musų gazo apšildymu.”

Mrs. Anna Konigsmark, 
4019 Cullerton Ave., 

Chicago, Illinois.

“Mes vartojame gazą virš pen­
kių metų ir esame Įsitikinę, kad 
nėra geresnio budo namų apšil­
dymui.”

Sigrid Kindwall,
9011 Loonris Blvd., 

Chicago, Illinois.

dideli

Geneva, Illinois.

“Yra žmogaus papročiu sakyti 
kitiems, bet aš sakau visam pa­
sauliui apie gazu apšildymą — 
ekonomiškas, švaresnis, atsakan­
tis, patogesnis ir išnašesnis.”

anglių 
pelenų

Dante R. Barone, It. Ph., 
3854 West Division St., 

Chicago, Illinois.

rūpesčio apie furnasą, 
lopetavimo, nėra dukingų 
nešiojimo. Pasiliuosavi-

mas nuo tų visų sudinų ir ne­
švarumo yra laime savaime. Oh, 
mes nepakeistume gazo šilumą 
jokia kita.”

■rt G. Heinekamp, 
3 Manchester Ave., 
Westchester, Illinois

Pilnoms informacijoms telefonuokite arba kreipkitės Į jūsų 
artimiausj ofisą

uis pasiūlymas taipgi tinicn ir Kitose vietose kur trazas yra teikiamas ne 

Pl'BMC SERVICE COMPANY OF NORTHERN ILLINOIS 
WESTERN UNITED GAS AND ELECTRIC COMPANY

THE PEOPLES GAS LIGHT 
AND COKE COMPANY 

122 South Michigan Avenue

MilžimišKas Sandaros Pirmo 
ApsKričio 

CENTRO NAUDAI

PIKNIKAS
Ned., Birželio=June 10d.

1 934

Lieto Tautiškam Parke 
North Lowell Road {lowf 

Methuen, Mass.

Prasidės 10 vai. ryte ir trauksis iki vėlai vakaro

SANDARIEČIŲ PIKNIKAI VISUOMET PASIŽYMI ĮVAIRU­

MU IR KURIE JUOSE DALYVAUJA, VISUOMET RANDA 

KOPILNIAUSĮ PASITENKINIMĄ IR TODĖL NETENKA 

ABEJOTI, KAD IR ŠIS PIKNIKAS BUS PUIKUS IR KAS 

JAME DALYVAUS—NESIGAILĖS. DELIAI DETALIŲ ŽINIŲ 

TĖMYKIT SKELBIMUS, RADIO PRANEŠIMUS IR SPAUDĄ.

ŠIAME PIKNIKE BUS IR PUIKUS MUZIKALIS PROGRAM

KURĮ IŠPILDYS P. M. CHORAS Iš LAWRENCE, MASS. IR 

GABIJOS CHORAS IŠ SO. BOSTON, MASS. TAIPGI DAINUOS

ST. PAURA IR P. VALUNGEVIČIUS IR KITI.

TODĖL VISI DALYVAUKIME ŠIAME PUIKIAME PIKNIKE.



Chicagoje
Ba

CHAPAITĖ

venančių 5124 Uni- 
e., Chicagoj. Ji gimus

augusi 
baigė
• L,l ir uabi
Lindblom High School. Ji taipgi 
mokosi muzikos ir priklauso 
prie ‘Birutės” ir “Pirmyn” cho-

in
ar

liaurus

hieagoje. čia ji lankė ir 
adinę Armour mokykla 
jau treti metai lanko

'ko veikimo. Taigi, rodos, 
tinka šiai garbei visais 
iais. Kadangi p-lė Fran- 
r yra vos 16 metų am- 
tai tikimės, kad ji šiuos 

laimingai išlaikys iki
bus išrinkta, sekančiais metais, 
kita jos vieton, o gal ji galės pa­
siekti ir pirmą vieta.

i “Gegužės Karalaite 
i jau teko prisiminti 
sandaros" laidoje, k; 

aprašvmai ir paveil

išrink- 
ir apie 
greitoje 
plates-

norime
dar šį tą 
sakyti ir 
ros” skai 
dingomis 

“Gegu;

ai artim

u siuomi ir i 
ie šias gražuo 
ipažindinti 
ojus su šiomis 
tuvaitėmis. 
Karalaitės”, i 
litės biografija la- 
supuola su “Sanda-

i. Sandara gimė Bo-

anda-

one, 1914 metais ir p-lė 
gimė Bostone ir 
1914) metais. Tik 
išgyvavo net 14 metų, 
p-lė Chapaitė apleido 

vos sulaukus ketvirtų 
ižiaus. Reiškia. Sanda- 

ge- 
am-

taip pat 
pačiais i 
dara ten 
kuomet

lis

TREČIOJI GEG. KARALAITĖ

Zosė

augus lanke 
pradinę mok} 
High School, 
mingai užbaig 
dabar dirbds 
gyvenimą, n 
su tėvais.

Panelė Zos 
tik gražiai i 
si, bet

ir Sandaros 
jau 20 metu

cagon atvyko
* čia aps

ba
i i

? Arm<
Englewt

1931 metais ir 
pelno sau pra­
gyvena drauge

Panelė Ono Jakaitytė yra du­
krelė plačiai žinomų socialiame 
ir visuomeniniame lietuvių gy­
venime Bronio ir Onos Jakaičių, 
gyvenančių 826 W. 34th Place, 
vos porą blokų nuo Sandaros 
raštinės. Onutė gimė gegužės 3, 
1918 metais, Chicago, Ill. Ka­
dangi ji yra gimusi geg. mėn., 
tai vos sulaukus 
žiaus, jai gegužės 
kartą pasitarnavo 
rinkta “Gegužės

Chapaitė yra ne­
igus, pasimokinu 
rimto buvo ir pa- 
aitė ir neabejoju.

16 metų am- 
mėnesis dar 

ir ji tapo iš- 
Karalaitės” 

gali pasakyti, 
sekantį gegu-

dabar

Labai įdomų programą girdė­
jau iš stoties WGES praėjusios 
nedėlios rytą, kurio visados 
klausausi, tai yra, duodantį per 
Progress Furniture krautuvę.

Šios krautuvės programai vi-

kurios dai- 
žavėte-žavi

Advokato

eitos nedėlios programe teko gir 
dėti visiems mėgiama daininin­
kė, Helen Bartush, 
navi mas visados
klausytojus. Apart solo, sudai­
navo apie du duetu su progra­
mų vedėju, p. J. Romanu. Taip­
gi man labai patiko
Gugio paaiškinimai ir aš manau 
bus įdomu visiems ir ant toliau 
girdėti panašius paaiškinimus 
per adv. Gugi. Lauksiu kitos ne­
dėlios. — Klausytoja.

P-LĖ L. GAIŽAITĖ PASTIRAU 
KĖ Iš LIETUVOS KONSULA­

TO CHICAGOJ E.

Priežastys kol kas neišaiškintos

Tūlą laiką atgal Konsulato 
sekretorė p-lė L. Gaižaitė buvo 
pasiuntusi Kaunan prašymą pa- 
liuosuotį iš tarnybos. Išpradižų 
užsienio ministerija nenorėjo tą 
padaryti, bet vėliau, matyt, p-lė 
Gaižaitė nelaukdama ilgiau pati 
nutraukė kontraktą ir pasiliuo-

arti de- 
manoma,

Konsulate ji išdirbo 
sekto metų. Į jos vietą, 
bus atsiūtas kas nors iš Kauno.

—Rep.

ALTASS SKYRIAI CHICAGOJ 
SVEIKINA LEIT. F. 

VAITKŲ.

kadPasižada darbuotis toliau. 
Įvykinti pasekmingą žygį šiais 

metais.

Antradienio, gegužės 29 d., 
vakare, Wm. J. Kareivos svetai­
nėje, Chicagoje, įvyko ALTASS 
Centralinės valdybos ir lokalių 
ALTASS skyrių valdybų narių 
bendras susirinkimas, kuriame 
centraiinė valdyba raportavo a- 
pie paskutinius įvykius, lakūnų 
pasikeitimą ir išdėstė kolonijų 
veikėjams tolimesnius planus.

Lokalių komitetų valdybos, 
išklausiusios raporto, vienbal­
siai nutarė priimti sekamo turi­
nio rezoliuciją ir paskelbti ją 
viešai spaudoje:

REZOLIUCIJA

maršrutas 
dideliu en- 
vietų savo 
kartoti net

parveža visai 
daug žinių ir 
nuo rytinių

valstijose. Jų dainų 
visur buvo sutiktas 
tuziazmu ir daugely 
parengimus turėjo
po du ir tris kartus. | Chicagą 
jie grįžta Antanų dienoje, ir chi 
cagiečiams, sako, 
naują programą, 
gražių linkėjimų
valstijų lietuvių. Visą tai išgir­
sime ir matysime “Margučio” 
Sulauktuvių baliuje birželio 16, 
Pilsen Gardens.

švęs Antanu Varduves.
Nors Antaninės išpuola tre­

čiadienį, birželio 13, bet jų pami 
nėjimas nukeltas į birželio 16 d., 
nes šeštadienio vakaras kiekvie 
nam yra patogesnis 
pasilinksminimo 
Reikia manyti, kad
švęsti susirinks gražus 
Antanų ir Antanini!, nes 
go j jų yra labai daug. 
“Margučio” i m p e r i j o j,

nimas yra “Amerikos Lietuvių 
Muzikos Plėtojimosi Bruožai”, i 
žymaus musų muzikininko ir j 
kompozitoriaus J. Žilevičiaus ra 
šiniai turi daug reikšmės ir yra 
žingeidūs skaityti netik muzi­
kos mylėtojams, bet ir visiems. 
“Naujoji Romuva” išeina Lie­
tuvoje — Laisvės alėja 31 b., 
arba galima kreiptis pas p. J. Ži­
levičių, 166 Park Place, Eliza-1 
beth, N. J. del įsigijimo viršmi- 
nėto laikraščio-žurnalo.

A. P. Stulga.

MIESTAS PARDUOTAS Iš
VARŽYTINIŲ Už $1,775,000

išėjimui į 
parengimus.

Antanines 
būrys 

Chica-
Ypač 

kur ir
pats imperatorius ir jo visi mi­
nisterial yra Antanai. Sakoma, 
tą vakarą visiem Antanams bus 
specialiai prirengtas varduvių 
ceremonijos.
Antanas Lapinskas švęs vardu­

ves ir mokslo užbaigimą.
Antanas Lapinskas (ppramin 

tas “Mr. Tood-loo”), kuri chica­
giečiai girdi kas vakarą “Mar­
gučio” radio programuose, kai­
po žinių Skyriaus vedėją, šį mė 
nesį užbaigia advukaturos mok­
slą. Vadinasi, Chicagos lietuvių 
inteligentija susilaukia dar vie­
no tikrai gabaus profesionalo. 
Ta proga, chicagiečiai rengiasi 
iškelti Antanui Lapinskui šau­
nias varduves ir mokslo užbaigi 
mo paminėjimą “Margučio” Su­
lauktuvių vakare.

Sprendžiant iš suminėtų “oka 
zijų”, išrodo, kad “Margučio” su 
lauktuvių balius bus nepapras­
tai įdomus ir linksmas. Vieta 
parinkta Pilsen Gardens — pa­
togi, graži ir labai tinkanti vasa 
riniams parengimams. Darželio 
vidury žydi gėlės, aplinkui sus­
tatyti gražus stalai vaišėms su­
sidėti, taipgi yra didelė platfor­
ma programams ir eillvinga sa­
lė šokiams.

Taigi, lauksime “Margučio” 
Sulauktuvių vakaro.

—Reporteris X.

Roulins, Vaioming, bal, 12 d. 
—Iš varžytinių parduotas Par­
ko miestas su visais savo na­
mais, puikiu viešbučiu, viešai­
siais namais ir grįstomis gat­
vėmis. Miestas nupirktas Kon- 
losideited Oil Ko. už 1,775,000 
dol. Miesto pardavimas įvyko 
pagal federalio teismo nutarimą 
skolintojų reikalavimus paten­
kinti.

Parko miestas yra prerijose, 
už septynių mylių nuo Roulinso, 
ir beveik visas pastatytas ispa­
nų stiliuje. Nuo to laiko, kai 
naftos pramonės veikla nusilp­
nėjo, miestas stovėjo tuščias. 
Puikus penkių aukštų viešbutis 
su visais šių laikų patogumais 
per kelerius metus neturėjo nė 
vieno gyventojo.— (Ar. Vitk.).

Graužiausi
Naujos Mados

Seklyčiai
Setą

Galite įsigyti su dideliu

PINIGŲ 
SUČĖDYMU

Pirkdami tiesog nuo išdirbė- 
jų ir didžiausių lietuvių 

krautuvių

PEOPLES
Furniture Mfg. Co

PRANEŠIMAS MUZIKOS MY­
LĖTOJAMS.

Phone Lafayette 3572

Kam

Graborius ir Balsamuotojas
Patarnauju Chicagoj ir apie- 

linkės miestukuose.
Didelė graži Koplyčia pagra- 

bams dykai.

4092 Archer Avenue, Chicago

l'ei Yards 1138

Stanley P. Mažeika 1,

GRABORIUS

Automobiliua |||
galima gauti Ml jfmHM 

i visokiems rel- ' jOP 
j kalams.
Į3319 Auburn Av., Chicago

LIETUVIS GRABORIUS

J. J. BAGDONAS
LADOTUVĖMS

patarnauja

IR CH

2201 West 22nd

> 1 iki 3
Seredom
6628 S<

ir n 
s p;
l R
uhlii

Dr. P. Z. Zalatorii
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

Ofiso valandos:

skm

iki
iki 12 vai. rytais 
I vai. po pietų

adieniais: 9 iki 12 
Ofisas:

1821 So. Halsted 
Telefonas Canal 

Rezidencija 
6600 So. Artesian 
Telefonas Prospe.

GYDYTOJAS

Ofisas: 4645
Ofiso valanti

Nuo 2 iki 4

amų

ir CHIRURGAS

Ashland Avenue

m

cniausias Lietuvis

D E NT 1ST A S

3252 South Halsted Street

Phon
Ofise

DR. A. L. YUSKA
2422 West

šeštadieny

'hone

Marquette Road

te ir ji moKt 
“gegužės kai 
gražiai užlaiky 
teko patirti, 
jams yra laba 
suteiktą tą ga 

Ta proga ti 
sekantį šeštad 
daros svetainėje 
riečių ir draug
vakarėlis, kuriame 
nota ši gražuolė ir 
gės. Tikiu, kad sani 
patingės atsilankyti
dininkais tų ceremonijų.

andarai

e

aurus

ir teisė-

priminti, kad

vyksta sanda- 
šeimyniškas 

apdova- 
d ra li­

ne­
li ū-

OS1OS
ariec 
ir b it i

ANTROJI ‘GEG. KARALAITĖ''

kas gali atsitikti 
žės mėnesį?...

Onutė laimingai baigė 
nę mokylą (Armour) ir
randasi antroje klasoje Engle­
wood High School. Nors jos mo­
čiutė taipgi yra Amerikoj augu­
si, bet Onutė netik gražiai lie- 
viskai kalba, bet ir didžiuojasi, 
jog vra lietuvaitė.

Taigi, kaip matome, šios visos 
lietuvaitės netik yra gražios, 
bet ir pavyzgingos. Nors šiame 
konteste buvo kreipta domės 
vien į grožį, bet pasirodė, kad 
jos yra netik gražios, bet ir po- 
puliarės. Ir todėl Sandara ir 
sandariečiai pilnai patenkinti į- 
vykusiu faktu — “Gegužės 1_
ralaitėmis”.

SANDARIEČIŲ DRAUGIŠKAS 
VAKARĖLIS

Visi sandariečiai ir draugai 
kviečiami susirinkti sekantį še­
štadienio vakarą į Sandaros sve­
tainę, 814 W. 33rd St., kur bus 
šemyniškas vakarėlis, su užkan-1 
džiais, programų ir bus suteik­
tos dovanos “Gegužės Karalai­
tei” ir jos draugėms.

Taigi, nepamirškite, sekantį 
šeštadienį, 8 vai. vakare.

Chicagos ir apielinkių komi­
tetų susirinkimas, išklausęs AL 
TASS Valdybos pranešimą apie 
lakūnų pakeitimą, reiškia savo 
pritarimą įvykintajai atmainai 
ir pasižada darbuotis toliau, kad 
skridimas Lietuvon galėtų būti 
atliktas šią vasarą.

Susirinkimas ragina draugi­
jas ir darbuotojus taip Chicago­
je, kaip ir kitose kolonijose, be 
atidėliojimo priduoti ALTASS 
iždininkui, surinktus arba įvai- 

-* i j riomis pramogomis sukeltus pi- 
Ka-1 nigus, idant Valdyba galėtų tuo 

J jaus užsakyti ir nupirkti reika­
lingus Lituanicai II įrengimus.

Pagaliaus, susirinkimas svei­
kina musų lakūną, Įeit. Feliksą 
Vaitkų, ir linki jam pasisekimo 
jo garbingame žygyje.

Neseniai teko viešai- kreiptis 
i visus lietuviškus benus bei or- 
chestrus, Chicagos apielinkėje, 
žinių delei iš praeities kas butą 
nuveikta toje muzikos dalyje. 
Dabar reiškiu viešą ačių tiems, 
kurie kreipė domę į tą darbą— 
priduodant žinias.

Šiuomi pranešu, kad kompozi­
torius J. Žilevičius sutvarkęs į- 
vairią muzikos medžiagą, isto­
riško pobūdžio, leidžia per “Nau 
jąją Romuvą”. Rašinių užvardi-

šis gražus ir naujos mados 
Seklyčiai Setas, tik

Tai mažiausia kaina 
visam mieste

SULAUKTU V ĖS

Lietuvių 
komp. 
Juozui 
ta Chicagon sėkmingai užbai­
gę dainų maršrutą rytinėse

PAŽANGA
Laisvos Minties, Mokslo 
ir Kritikos Mėnesinis

Kaina S 1.00 metams
Pusei metų 65 centai
Vienas No. 10 centų

PAŽANGA
3352S. Halsted St. Chicago, Ilk

mylimiems dainiams— 
Antanui Vanagaičiui ir 
Olšauskui, kurie grjž-

TEL. CALUMET 3277

J. J. Hartmanavičius

SLA. 6-TO APSKRIČIO KON­
FERENCIJA SEK. BIRŽELIO

17 DIENĄ

minės Antanų varduves ir 
sveikins Antaną Lapinską su 
užbaigimu advokatūros mok­

814 West 33rd St.

atstovai prašomi dalyvauti

Ši gražuolė, Frances Barisaitė 
aimėjusi pirmą vietą po “Gegu­
lės Karalaitės”, yra dukrelė pla 
Hai žinomų vietos biznierių, pp.

Labai svarbi SLA. 6-to aps­
kričio konferencija įvyks nedė- 
lioj, borželio 17 dieną, 1 vai po 
pietų, Lietuvių Auditorijoj.

Čia bus svarstoma daug svar­
bių dalykų, o po susirinkimo — 
vaišės. —X.

Visi chicagiečiai rengiasi į! 
“Margučio” Sulauktuvių vaka­
rą, ruošiamą šeštadienį, birželio 
16 , Pilsen Gardens (prie 26th ir 
Albany Ave.), sutikimui myli- 
dainių — komp. A. Vanagaičio 
ir J. Olšausko, kurie buvo išvy­
kę 3 mėnesiams laiko palinks­
minti lietuvių dainelėmis toli­
mas lietuvių kolonijas rytinėse

APDRADŽIA (Inšiurina) namus, 
biznius, rakandus, stiklus, auto­
mobilius ir visokį kitų turtų. Ap­
rūpina viskų, kas paliečia apdrau- 
dų.

PADARO pirkimo, pardavimo, 
maino ir visokius kitus notarialius 
raštus.

PATARNAUJA prie pirkimo, 
davimo ir mainymo namų ir 
nuosavybių.

PRIGELBSTI prie suradimo 
kolų ant namų.
Trisdešimts metų patyrimo tuose 
reikaluose — užtikrina gerų pa­
tarnavimų.

par- 
kitų

pas-

Kad tikrai įvertinti jo gražu-! 
mą, tvirtumą ir mados skir-1 
tumų, turite ji pamatyti ypa- ’ 
tiškai atsilankę į šias krautu-1 
ves.

Norintiems yra pritaikoma j 
lengvus išmikėjimai j

liname senus rakandus į mai- 
! nūs ant naujų — duodame
■ didelę nuolaidą.

Taipgi taisome senus 
rakandus.

Del informacijų patelefonuo­
kite: Hemlock 8400.

2536-40 W. 63rd St.
Corner Maplewood Ave.

Hemlock 8400

4179-83 Archer Ave 
Corner Richmond Street 

Lafayette 3171 
CHICAGO, ILL.

SIMPATIŠKAI 
ir

LABAI PIGIAI
Liūdnoje valandoje 

pašaukite:
Taipgi pranešu, kad aš priren­
giu ir pristatau kunus grabo- 
riams visoj Amerikoj ir Lietu­
voje ir partraukiu iš visos tmc 
rikos ir Europos Expresu arba 
karavonu.
Atlieku visą darbą už $40.00.

DR. C. Z. VEZEL1S
o. Ashland Avė.
i 47th Street 
nuo 9 iki 8 vak

I. I E T U VIAI G Y D YTO J AI

REPUBLIC 3100
2506 W. 63rd St.

ii: Boulevard 5913 
ir Boulevard 5914

DR. S. NAIKELIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

ADVOKATAI

JOSEPH J GRISH
Lietuvis Advokatas

4631 So. Ashland Are.
Tel. Boulevard 2800

Rei. 6515 So. Rockwell St.
Rel. Republic 9723

A. A. OLIS
ADVOKATAS

100i N. La Salle St., Room 2221
Telephone Randolph 0332 

Vai.: nuo 9 rvto iki 6 v. vak. 
3252 South

Telephone

7—9 vak. apart 
ir

Halsted Street
Victory 0562

PanedSIio, Seredos 
Pėtnyčios

THE BRIDGEPORT
KNITTING SHOP

Neria plonus ir storus vil­
nonius svederius del vyrų, 
moterų, merginų ir vaikų.

Neriam vilnones pančiakas 
del moterų ir vyrų. Taisom 
senus svederius.
504 W. 33rd St., Chicago, Ill.

Phone Victory 3486

Valandos:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 7 iki 9
Nedaliomis pagal sutartį
756 W. 35th Street

E. kampas 35th ir Halsted Street

A. K. Rutkauskas, M. D

Tel. Lafavette 4146

Dr. Kari Nurkat
Gydomos

Akiniai prita

Valandos nt

2201 W. 22nd St.—Cermak Rd.
Telefonas Canal 6122.

Akių Ligos

nu

. Boulevard
Tel. Victory

Dr. Berta sh
W. 35th Street
J5th and Halsted Sts.

nuo 1-3; 6:30-8:30

756
Cor. of 

Ofiso valand
Nedėldieniais

Tel. REPUBLIC 0098

DR. A. J. MANIKAS

Valnndos

Nuo 7 iki I
3004 5341




